
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาความคิดเห็นของผูป้ระกอบการในจงัหวดัล าพูน ท่ีมีต่อโครงการและมาตรการ
การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาความคิดเห็นของผูป้ระกอบการ
ล าไยอบแห้งในจงัหวดัล าพูน ท่ีมีต่อโครงการฯ โดยศึกษาจากผูป้ระกอบการจ านวน 3 กลุ่ม 
ประกอบด้วย กลุ่มท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการฯ แต่ไม่ได้รับความช่วยเหลือ กลุ่มผูส้นใจเขา้ร่วม
โครงการฯ และได้รับความช่วยเหลือ และกลุ่มท่ีไม่สนใจเขา้ร่วมโครงการฯ เพื่อจะได้น าความ
คิดเห็นของแต่ละกลุ่มไปปรับปรุงและพฒันาโครงการและมาตรการดงักล่าว ให้เกิดประโยชน์ต่อ
ผูป้ระกอบการล าไยอบแห้งทั้งผลและส่งผลดีไปยงัเกษตรกรผูป้ลูกล าไยต่อไป โดยท าการเก็บ
รวบรวมขอ้มูลจากแบบสอบถามผูป้ระกอบการล าไยอบแห้งทั้งผลในจงัหวดัล าพูน จากการส่ง
แบบสอบถาม จ านวน 200 ชุด มีผูต้อบแบบสอบถามตอบแบบสอบถามเพียง จ านวน 135 ราย การ
น าเสนอผลการวเิคราะห์และการแปลความหมายขอ้มูล ผูศึ้กษาไดน้ าเสนอแบ่งเป็น 3 ส่วน คือ 
 4.1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 4.2 ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไย
อบแหง้ ทั้งผล 
 4.3 ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อโครงการและมาตรการการ
ส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล 
 
4.1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม   
 จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 135 ราย ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุตั้งแต่ 41 ปี
ข้ึนไป จ านวน 122 ราย คิดเป็นร้อยละ 90.30 (ตารางท่ี 2) ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษา
สูงสุดคือระดบัปริญญาตรี มีจ านวนมากท่ีสุด จ านวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.7 รองลงมามีระดบั
การศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย และมธัยมศึกษาตอนตน้ ตามล าดบั มีประสบการณ์การ
ประกอบธุรกิจเก่ียวกบัล าไยอบแห้งทั้งผลอยูร่ะหวา่ง 11 - 20 ปี มากท่ีสุด จ านวน 105 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 77.8 และผูป้ระกอบการส่วนใหญ่ใช้เตาอบล าไยแบบไอน ้ า จ  านวน 70 ราย คิดเป็น          
ร้อยละ 51.9 รองลงมา คือ เตาอบแบบกระบะ จ านวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.10 แต่ยงัมี
ผูป้ระกอบการอีก จ านวน 19 ราย ยงัคงใชเ้ตาอบล าไยทั้ง 2 แบบ ซ่ึงคิดเป็นร้อยละ 14.1 
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ตารางที ่2 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูป้ระกอบการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล     
ข้อมูลทัว่ไป จ านวน 

(ราย) 
ร้อยละ 

1. ช่วงอายุ   
20 - 30 ปี 2 1.5 
31 - 40 ปี 11 8.1 
41 - 50 ปี 62 45.9 
51 ปีข้ึนไป 60 44.4 

2. ระดับการศึกษาสูงสุด   
ประถมศึกษา 29 21.5 
มธัยมศึกษาตอนตน้หรือ ปวช. 34 25.2 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวส. 32 23.7 
ปริญญาตรี 36 26.7 
ปริญญาโท 3 2.2 
สูงกวา่ปริญญาโท 1 0.7 

3. ช่วงระยะเวลาทีป่ระกอบธุรกิจเกีย่วกบัล าไยอบแห้งทั้งผล   
นอ้ยกวา่ 10 ปี 20 14.8 
11 - 20 ปี 105 77.8 
21 ปีข้ึนไป 10 7.4 

4. ผู้ประกอบการใช้เตาอบล าไยประเภทใด   
เตาอบแบบกระบะ 46 34.1 
เตาอบแบบไอน ้า 70 51.9 
เตาอบทั้ง 2 แบบ 19 14.1 

 
 เม่ือพิจารณาการใช้เตาอบล าไย แยกตามชนิดของเตาอบ คือ  เตาอบแบบกระบะและ     
เตาอบแบบไอน ้ า พบวา่ ส่วนใหญ่ของผูต้อบแบบสอบถามใชเ้ตาอบแบบไอน ้ า จ  านวน 89 ราย ใช้
เตาอบแบบกระบะ จ านวน 65 ราย (ตารางท่ี 3) ซ่ึงบางรายยงัมีการใชเ้ตาอบทั้งสองแบบอยู ่และเม่ือ
พิจารณาในเตาอบแต่ละชนิด พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามใช้เตาอบแบบกระบะจ านวน                
เฉล่ีย 30 เตาต่อคน ใช้ล าไยผลสดในการอบเฉล่ียเตาละ 2,200 กิโลกรัม ได้ผลผลิตล าไยอบแห้ง
เฉล่ียเตาละ 650 กิโลกรัม ผลผลิตเฉล่ียล าไยอบแห้งต่อผลล าไยสดต่อรอบการผลิตคิดเป็น           
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ร้อยละ 29.54 โดยใชร้ะยะเวลาในการผลิตเฉล่ีย 55 วนั และมีผูต้อบแบบสอบถามใชเ้ตาอบแบบไอ
น ้ า ซ่ึงมีจ านวนเตาอบแบบไอน ้ าโดยเฉล่ีย 17 เตาต่อคน ใชล้ าไยผลสดเฉล่ียเตาละ10,000 กิโลกรัม 
ไดผ้ลผลิตล าไยอบแหง้เฉล่ียเตาละ 3,200 กิโลกรัม ผลผลิตเฉล่ียล าไยอบแห้งต่อผลล าไยสดต่อรอบ
การผลิตคิดเป็นร้อยละ 32 โดยใชร้ะยะเวลาในการผลิตเฉล่ีย 58 วนัต่อฤดูกาลผลิต 
 
ตารางที ่3 ลกัษณะการใชเ้ตาอบล าไย ทั้ง 2 แบบของผูต้อบแบบสอบถาม 

รายละเอยีด 
ชนิดเตาอบ 

แบบกระบะ แบบไอน า้ 
1. จ  านวนผูป้ระกอบการ (ราย) 65 89 
2. จ  านวนเฉล่ียเตาต่อผูป้ระกอบการ (เตา) 30 17 
3. จ  านวนผลสดเฉล่ียต่อเตา (กิโลกรัม) 2,200 10,000 
4. ผลผลิตล าไยอบแหง้เฉล่ียเตาต่อรอบการผลิต (กิโลกรัม) 650 3,200 
5. ผลผลิตเฉล่ียล าไยอบแหง้ต่อผลสดต่อรอบการผลิต (ร้อยละ) 29.54 32 
6. ระยะเวลาเฉล่ียในการผลิต ในปี  2553 (วนั) 55 58 
 
 เม่ือสอบถามถึงการเขา้ร่วมโครงการฯ ของผูต้อบแบบสอบถามตั้งแต่ปี 2552 จนถึงปี 2553 
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 135 ราย โดยแบ่งผูต้อบแบบสอบถามออกเป็น 4 กลุ่ม คือ กลุ่ม
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเขา้ร่วมโครงการฯ แต่ไม่ไดรั้บสิทธ์ิในการกูย้ืม กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ี
เขา้ร่วมโครงการไดรั้บสิทธ์ิการกูย้มืแต่ไม่ไดรั้บการอนุมติัวงเงินกู ้กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีไดรั้บ
การอนุมัติวงเงินกู้ และกลุ่มผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีไม่เข้าร่วมโครงการฯ (ตารางท่ี 4) พบว่า            
ในปี 2552 มีผู ้ตอบแบบสอบถามเข้าร่วมโครงการฯ และได้รับการอนุมัติเงินกู้ยืมมากท่ีสุด     
จ  านวน 82 ราย ผูต้อบแบบสอบถามเขา้ร่วมโครงการฯ ไดรั้บสิทธ์ิการกูย้ืม และเขา้ร่วมโครงการ
ไดรั้บสิทธ์ิการกูย้มืแต่ไม่ไดรั้บอนุมติัวงเงินกู ้จ  านวนรวม 6 ราย นอกจากน้ีมีผูต้อบแบบสอบถามท่ี
ไม่ไดเ้ขา้ร่วมโครงการฯ น้ีอีก จ านวน 47 ราย 
 ส าหรับในปี 2553 จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 135 ราย พบวา่มีผูต้อบแบบสอบถามท่ี
เข้าร่วมโครงการฯ และได้รับการอนุมติัวงเงินกู้ จ  านวน 67 ราย มีผูต้อบแบบสอบถามเข้าร่วม
โครงการฯ ไดรั้บสิทธ์ิการกูย้มืแต่ไม่ไดรั้บอนุมติัวงเงินกู ้จ  านวน 19 ราย มีผูเ้ขา้ร่วมโครงการฯ และ
ไม่ไดรั้บการรับรองสิทธ์ิการกูย้ืม จ  านวน 5 ราย ยงัมีผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ไดเ้ขา้ร่วมโครงการฯ
อีกจ านวน 44 ราย 
 



27 
 

ตารางที ่4 การเขา้ร่วมโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผลของผูต้อบ 
                 แบบสอบถาม 
รายละเอยีดการเข้าร่วมโครงการและมาตรการการส่งเสริมการ

แปรรูปล าไยอบแห้งทั้งผล  
ปีทีเ่ข้าร่วม 

ปี 2552 ปี 2553 
1. เขา้ร่วมโครงการฯ แต่ไม่ไดรั้บการรับรองสิทธ์ิการกูย้มื 3 5 
2. เขา้ร่วมโครงการฯ และไดรั้บการรับรองสิทธ์ิการกูย้มื 
แต่ยืน่กูไ้ม่ไดรั้บการอนุมติั 

3 19 

3. ไดรั้บการอนุมติัเงินกูย้มื 82 67 
4. ไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 47 44 

รวม 135 135 
     
4.2 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกับโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้งทั้งผล 

4.2.1 การรับรู้เกีย่วกบัโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้งทั้งผล 
เม่ือสอบถามถึงการรับรู้เก่ียวกับโครงการฯ ตั้ งแต่ ปี 2552 เป็นต้นมา จากผู ้ตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 135 ราย พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับรู้เก่ียวกบัโครงการฯ 
ในปี 2552 เป็นปีแรก จ านวน 118 ราย คิดเป็นร้อยละ 87.4 (ตารางท่ี 5) รองลงมารับรู้เก่ียวกับ
โครงการฯ ในปี 2553 เป็นปีแรก จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.2 และรับรู้เก่ียวกบัโครงการฯ ใน   
ปี 2554 เป็นปีแรก จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.4 ตามล าดบั 

โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัโครงการฯ ผา่นทางกลุ่มเครือข่าย
ธุรกิจมากท่ีสุด (ตารางท่ี 6) เช่น สมาคมหอการจงัหวดัล าพนู สมาคมผูป้ระกอบการล าไยอบแห้งทั้ง
ผล และกลุ่มเครือข่ายวิสาหกิจชุมชน จ านวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 45 รองลงมารับรู้เร่ืองผา่นทาง
เจ้าหน้าท่ีภาครัฐ เช่น เจ้าหน้าท่ีหอการค้าจังหวดั นักวิชาการเกษตร จ านวน 33 ราย คิดเป็น          
ร้อยละ 24.4 ผา่นทางส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วิทยุและเสียงตามสาย (ส่ือทัว่ไป) จ านวน 17 ราย คิด
เป็น ร้อยละ 12.6 ผา่นทางธนาคาร จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.4 และผา่นทางแหล่งอ่ืนๆ เช่น 
เครือข่ายผูผ้ลิตล าไยอบแห้ง เพื่อนชวนหรือการบอกต่อ จ านวน 10 ราย คิดเป็น ร้อยละ 7.4 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 ช่วงเวลาท่ีผูต้อบแบบสอบถามรับรู้เก่ียวกบัโครงการและมาตรการการส่งเสริม 
     การแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผลเป็นคร้ังแรก 
ปีทีรั่บรู้เกีย่วกบัโครงการ จ านวน (ราย)  ร้อยละ 

ปี 2552 118 87.40 
ปี 2553 11 8.2 
ปี 2554 6 4.4 

รวม 135 100 
 

ตารางที ่6 แหล่งท่ีรับรู้เก่ียวกบัโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล 
    ในคร้ังแรกของผูต้อบแบบสอบถาม 

แหล่งทีรั่บรู้เกี่ยวกบัโครงการฯ จ านวน (ราย) ร้อยละ 

1. ส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วิทยแุละเสียงตามสาย (ส่ือทัว่ไป) 17 12.60 
2. เจา้หนา้ท่ีภาครัฐ เช่น เจา้หนา้ท่ีหอการคา้ นกัวชิาการเกษตร 33 24.40 
3. กลุ่มเครือข่ายธุรกิจ เช่นสมาคมหอการคา้ล าพนู สมาคม
ผูป้ระกอบการล าไยอบแหง้ทั้งผล 

61 45.20 

4. ธนาคาร 
5. อ่ืนๆ เช่น การบอกต่อ 

14 
10 

10.40 
7.40 

รวม 135 100 
 

4.2.2 ความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้งทั้ง
ผล 

 จากการทดสอบความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูป
ล าไยอบแห้งทั้งผล  จ  านวน 20 ประเด็น จากผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งหมด จ านวน 135 ราย โดย
จ าแนกตามเกณฑค์ะแนนท่ีระบุไว ้พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจตั้งแต่ระดบั
นอ้ยท่ีสุด ถึงมีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด จ าแนกไดด้งัน้ี (ตารางท่ี 7) ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้
ความเข้าใจมากท่ีสุด จ านวน 56 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.48 รองลงมามีความรู้ความเข้าใจมาก    
จ  านวน 49 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.30 มีความรู้ความเข้าใจปานกลาง จ านวน 24 ราย คิดเป็น          
ร้อยละ 17.78 และยงัผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับรู้เก่ียวกบัโครงการฯ แต่ยงัไม่เขา้ใจในโครงการฯ มี
ความรู้อยูใ่นระดบัความรู้ความเขา้ใจนอ้ยถึงนอ้ยท่ีสุด จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.44  
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ตารางที ่7 ระดบัความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัโครงการและมาตรการ 
    การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล  

ระดับความรู้ความเข้าใจ 
เกณฑ์คะแนนทีไ่ด้ 

(คะแนน) 
ผู้ตอบแบบทดสอบ
ได้ถูกต้อง (ราย) 

ร้อยละ 

มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด 16 - 20 56 41.48 
มีความรู้ความเขา้ใจมาก 12 - 15 49 36.30 
มีความรู้ความเขา้ใจปานกลาง 8 - 11 24 17.78 
มีความรู้ความเขา้ใจนอ้ย 4 - 7 2 1.48 
มีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด 0 - 3 4 2.96 

รวม 135 100 

 
หากจ าแนกตามประเด็นความ รู้ทั้ งหมด 20  ประ เ ด็น จากผู ้ตอบแบบสอบถาม             

จ  านวน 135 ราย (ตารางท่ี 8) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 7 ประเด็นไดแ้ก่ โครงการฯ น้ีเป็นการสนบัสนุนดา้นเงินกูส้ าหรับเป็นทุนหมุนเวียนในการ
แปรรูปล าไย ร้อยละ 95.6 ผูจ้ะเขา้ร่วมโครงการฯ จะตอ้งไดรั้บรองสิทธ์ิและยื่นกูภ้ายในระยะเวลาท่ี
ก าหนดเท่านั้น ร้อยละ 89.6 โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้ห้ร้อยละ 3 ต่อปี ร้อยละ 88.9 เงินกู้
ในโครงการฯ น้ีสามารถน าไปซ้ือเคร่ืองจกัรหรือขยายโรงงานได ้ร้อยละ 87.4 เป็นโครงการท่ีรัฐ
ชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้ห้บางส่วน ร้อยละ 84.4 ในปี 2554 น้ีโครงการฯ น้ีสนบัสนุนให้กู้ไดเ้ฉพาะ
ธนาคาร ธกส. เท่านั้น ร้อยละ 83.7 และคณะกรรมการช่วยเหลือเกษตรกร (คชก.) เป็นผูใ้ห้ความ
ช่วยเหลือในโครงการน้ี ร้อยละ 82.2  

ผู ้ตอบแบบสอบถาม มีความ รู้คว าม เข้า ใจ เ ก่ี ย วกับโครงการฯ  ในระดับมาก                 
จ  านวน 6 ประเด็น ได้แก่ ผู ้ท่ีได้รับอนุมัติเงินกู้ต้องซ้ือล าไยตามราคาท่ีโครงการฯ ก าหนด            
ร้อยละ 77.8 ผูกู้ต้อ้งจ่ายดอกเบ้ียให้ธนาคารตามท่ีตกลงไว ้แลว้ท าเร่ืองของชดเชยดอกเบ้ียภายหลงั 
ร้อยละ 77.8โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียให้เฉพาะปีแรกเท่านั้น ร้อยละ 75.6 เม่ือไดรั้บการรับรอง
จากหน่วยงานของรัฐ สามารถไปยื่นกู้ท่ีธนาคารแหล่งเงินกู้โดยไม่ต้องหลักทรัพย์ค  ้ าประกัน         
ร้อยละ 75.6 ผูท่ี้เขา้ร่วมโครงการฯ ตอ้งขาย (ผลผลิต) ล าไยอบแห้งตามราคาท่ีโครงการฯ ก าหนด 
ร้อยละ 74.8 และผูป้ระกอบการท่ีไดรั้บการรับรองสิทธ์ิจากส านกังานเกษตรจงัหวดัจะไดรั้บวงเงินกู้
ทุกราย ร้อยละ 65.2  

ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเ ก่ียวกับโครงการฯ ในระดับปานกลาง         
จ  านวน 5 ประเด็น ได้แก่ ผูป้ระกอบการสามารถขอชดเชยดอกเบ้ียได้ท่ีธนาคารท่ีได้รับเงินกู ้      
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ร้อยละ 59.3 ผูป้ระกอบการในจงัหวดัล าพนูสามารถสมคัรเขา้ร่วมโครงการในจงัหวดัเชียงใหม่ก็ได ้
ร้อยละ 58.5 โครงการน้ีตอ้งมีการยื่นกูเ้ป็นปีๆ ไป ร้อยละ 58.2 โครงการน้ีจะตอ้งซ้ือล าไยเฉพาะ
ภายในจงัหวดัล าพูนเท่านั้น ร้อยละ 43.7 และผูป้ระกอบการสามารถสมคัรเขา้ร่วมโครงการได้ท่ี
ส านกังานคณะกรรมการช่วยเกษตรกร และเกษตรจงัหวดั ร้อยละ 42.2  

ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระดบัความรู้ความเขา้ใจนอ้ยมีเพียง 2 ประเด็น 
ได้แ ก่  โ ครงก าร น้ีหลัง จ า ก ท่ี ไ ด้ รั บ อ นุมั ติ เ งิ นกู้ แ ล้ว ปี ต่ อไปไม่ ส าม ารถ ยื่ นกู้ ไ ด้ อี ก                            
(ถ้า ปี น้ีย ังใช้ห น้ีไม่หมด)  ร้อยละ 38 .5  และหลังจากได้ รับอนุมัติ เ งินกู้แล้วจะต้องส่ง                      
เงินตน้พร้อมดอกเบ้ียใหห้มดในปีต่อไป ร้อยละ 29.6 
 
ตารางที ่8 ระดบัความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัโครงการและมาตรการ 
 การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้งทั้งผล จ าแนกตามประเด็นความรู้ 

ประเด็นความรู้ 
ผู้ตอบถูก ระดับความรู้ความ

เข้าใจ จ านวน ร้อยละ 
1. โครงการน้ีเป็นการสนบัสนุนดา้นเงินกูส้ าหรับ

เป็นทุนหมุนเวยีนในการแปรรูปล าไย 
129 95.6 มากท่ีสุด 

2. เ งินกู้ในโครงการน้ีไม่สามารถน าไปซ้ือ
เคร่ืองจกัรหรือขยายโรงงานได ้

118 87.4 มากท่ีสุด 

3. โครงการน้ีตอ้งมีการยืน่กูเ้ป็นปีๆ ไป 115 58.2 ปานกลาง 
4. คณะกรรมการช่วยเหลือเกษตรกร (คชก.) เป็น

ผูใ้หค้วามช่วยเหลือในโครงการน้ี 
111 82.2 มากท่ีสุด 

5. ถา้ปีน้ีไดรั้บอนุมติัเงินกูแ้ลว้ปีต่อไปสามารถยื่น
กูไ้ดอี้ก (กรณีท่ีใชเ้งินกูไ้ม่หมด) 

52 38.5 นอ้ย 

6. ผู ้ประกอบการในจังหวัดล าพูนไม่สามารถ
สมคัรเขา้ร่วมโครงการในจงัหวดัเชียงใหม่ได ้

79 58.5 ปานกลาง 

7. โครงการน้ีจะตอ้งซ้ือล าไยเฉพาะภายในจงัหวดั
ล าพนูเท่านั้น (ไม่ไดก้  าหนดไว)้ 

59 43.7 ปานกลาง 

8. ในปี 2554 น้ีโครงการน้ีสนับสนุนให้กู้ได้
เฉพาะธนาคาร ธ.ก.ส. เท่านั้น 

113 83.7 มากท่ีสุด 

9. ผูป้ระกอบการสามารถสมคัรเขา้ร่วมโครงการ
ไดท่ี้ คชก. และเกษตรจงัหวดั 

57 42.2 ปานกลาง 
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ตารางที ่8 (ต่อ) 

ประเด็นความรู้ 
ผู้ตอบถูก ระดับความรู้ความ

เข้าใจ จ านวน ร้อยละ 
10. เป็นโครงการท่ี รัฐชดเชยดอกเบ้ียเ งินกู้ให้

บางส่วน 
114 84.4 มากท่ีสุด 

11. โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียให้เฉพาะปีแรก
เท่านั้น 

102 75.6 มาก 

12. โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้ห้ร้อยละ 3 
ต่อปี 

120 88.9 มากท่ีสุด 

13. ผูจ้ะเขา้ร่วมโครงการจะตอ้งไดรั้บรองสิทธ์ิและ
ยืน่กูภ้ายในระยะเวลาท่ีก าหนดเท่านั้น 

121 89.6 มากท่ีสุด 

14. ผู ้ประกอบการท่ีได้รับการรับรองสิทธ์ิจาก 
สนง.เกษตรจงัหวดั จะไดรั้บวงเงินกูทุ้กราย 

88 65.2 มาก 

15. เม่ือได้รับการรับรองจากหน่วยงานของรัฐ 
สามารถไปยื่นกู้ท่ีธนาคารแหล่งเงินกู้โดยไม่
ตอ้งหลกัทรัพยค์  ้าประกนั 

102 75.6 มาก 

16. ผูท่ี้ได้รับอนุมติัเงินกู้ตอ้งซ้ือล าไยตามราคาท่ี
โครงการก าหนด 

105 77.8 มาก 

17. ผูท่ี้เขา้ร่วมโครงการฯ ตอ้งขาย (ผลผลิต) ล าไย
อบแหง้ตามราคาท่ีโครงการก าหนด 

101 74.8 มาก 

18. หลงัจากไดรั้บอนุมติัเงินกูแ้ลว้จะตอ้งส่งเงินตน้
พร้อมดอกเบ้ียใหห้มดในปีต่อไป 

40 29.6 นอ้ย 

19. ผูกู้ ้ตอ้งจ่ายดอกเบ้ียให้ธนาคารตามท่ีตกลงไว ้ 
แลว้ท าเร่ืองของชดเชยดอกเบ้ียภายหลงั 

105 77.8 มาก 

20. ผูป้ระกอบการสามารถขอชดเชยดอกเบ้ียได้ท่ี
ธนาคารท่ีไดรั้บเงินกู ้

80 59.3 ปานกลาง 

 
เ ม่ือน าระดับความรู้ความเข้าใจของผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวน 135 ราย ไปหา

ความสัมพนัธ์กบัขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษา
สูงสุด คือ ระดบัการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาโท (ตารางท่ี 9) มีระดบัความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดมี
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ระดบัคะแนนเฉล่ีย 18.00 คะแนน จ านวน 1 ราย รองลงมาเป็นระดบัการศึกษาในชั้นปริญญาโท
ปริญญาตรี มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวส. และมธัยมศึกษาตอนตน้หรือ ปวช. ตามล าดบั มีระดบั
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก มีระดบัคะแนนเฉล่ีย ตั้งแต่ 13.65 – 16.00 คะแนน จ านวน 105 ราย
ส่วนระดบัการศึกษาต ่าสุดคือ ระดบัประถมศึกษา มีระดบัความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัความรู้
ความเขา้ใจปานกลาง มีระดบัคะแนนเฉล่ีย 11.55 จ านวน 29 ราย 

เม่ือพิจารณาถึงช่วงอายุของผูต้อบแบบสอบถามในการหาความสัมพนัธ์ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 135 ราย มีช่วงอายุ ตั้งแต่ 20 ปีข้ึนไป มีระดบัความรู้ความเขา้ใจใน
ระดบัมากทั้งหมด มีระดบัคะแนนเฉล่ียตั้งแต่ 12.18 – 16.00 คะแนน ส่วนความสัมพนัธ์ในดา้นช่วง
ระยะเวลาของผูต้อบแบบสอบถามในประกอบธุรกิจเก่ียวกบัล าไยอบแห้งทั้งผล พบวา่ ช่วงเวลาใน
การประกอบธุรกิจเก่ียวกับล าไยอบแห้งทั้ งผล น้อยกว่า 10 ปี หรือ ตั้ งแต่ 10 ปี ข้ึนไป ผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวนทั้งหมด 135 ราย มีระดบัความรู้ความเขา้ใจในระดบัความรู้ความเขา้ใจมาก มี
ระดบัคะแนนเฉล่ีย ตั้งแต่ 12.80 – 16.00 คะแนน 

 
ตารางที่ 9 ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามกบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั 
                  โครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้งทั้งผล 
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ระดับคะแนน

เฉลี่ย 
ระดับความรู้ความ

เข้าใจ 

ช่วงอายุ    
20 - 30 ปี                                             2 16.00 มาก 
31 - 40 ปี                                           11 12.18 มาก 
41 - 50 ปี                                           62 15.06 มาก 
51 ปีข้ึนไป                                         60 13.52 มาก 
ระดับการศึกษาสูงสุด    
ประถมศึกษา                                      29 11.55 ปานกลาง 
มธัยมศึกษาตอนตน้หรือ ปวช.           34 13.65 มาก 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวส.       32 15.03 มาก 
ปริญญาตรี                                          36 15.69 มาก 
ปริญญาโท                                          33 16.00 มาก 
สูงกวา่ปริญญาโท                                 1 18.00 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่9 (ต่อ) 
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ระดับคะแนน

เฉลี่ย 
ระดับความรู้ความ

เข้าใจ 

ช่วงระยะเวลาทีป่ระกอบธุรกิจเกีย่วกบั
ล าไยอบแห้งทั้งผล 

   

นอ้ยกวา่ 10 ปี                                     20 12.80 มาก 
11 - 20 ปี                                           105 14.24 มาก 
21 ปีข้ึนไป                                         10 16.00 มาก 
 
4.3 ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้ง      
ทั้งผล 

4.3.1 เหตุผลของผู้ประกอบการที่เข้าร่วมโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้ง     
ทั้งผล 

เม่ือสอบถามถึงเหตุผลส าคญัท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับรู้เก่ียวกับโครงการฯ 
จ านวน 135 ราย ในการตดัสินใจเขา้ร่วมโครงการฯ มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเขา้ร่วมโครงการฯในปี
ใดปีหน่ึงหรือเขา้ร่วมโครงการฯ ทั้ง 2 ปี  ตั้งแต่ปี 2552 - 2553 จ านวน 99 ราย โดยให้เหตุผลส าคญั
ท่ีแตกต่างกันดังประเด็นเหตุผลต่อไปน้ี ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต้องการแหล่งเงินทุน
หมุนเวียน จ านวน 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.90 รองลงมาเป็นผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยไดรั้บการ
อนุมติัเงินกูม้าแลว้ จ านวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.10 และให้เหตุผลว่า โครงการฯ น้ีให้ความ
ช่วยเหลือด้านอัตราดอกเบ้ียเงินกู้ต  ่ า สามารถยื่นกู้กับธนาคารท่ีใช้อยู่เป็นประจ า (ไม่ต้องยา้ย
ธนาคาร) และตอ้งการใหภ้าครัฐรับประกนัการกู ้จ  านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.30 (ตารางท่ี 10) 
 
ตารางที ่10 เหตุผลของผูต้อบแบบสอบถาม 99 ราย ท่ีตดัสินใจเขา้ร่วมโครงการและมาตรการ 
 การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล  

เหตุผล จ านวนคน ร้อยละ 
ตอ้งการแหล่งเงินทุนหมุนเวียน 66 48.9 
ดอกเบ้ียของเงินกูต้  ่า 6 4.4 
ตอ้งการให้ภาครัฐการันตีการกูย้มื 3 2.2 
สามารถยืน่กูก้บัธนาคารท่ีใชอ้ยูเ่ป็นประจ า (ไม่ตอ้งยา้ยธนาคาร) 5 3.7 
เคยไดรั้บการอนุมติัมาแลว้ 19 14.1 



34 
 

เม่ือสอบถามถึงเหตุผลส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเขา้ร่วมโครงการในบางปี 
หรือไม่เคยเข้าร่วมโครงการฯ ทั้ ง 2 ปี ตั้ งแต่ ปี 2552 - 2553 จากผู ้ตอบแบบสอบถาม              
จ  านวนทั้งหมด 135 ราย พบวา่ มีผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 59 ราย (ตารางท่ี 11) ตดัสินใจไม่เขา้
ร่วมโครงการฯ ในบางปี หรือไม่เขา้ร่วมโครงการฯ ทั้ง 2 ปี ไดใ้ห้เหตุผลส าคญัในการตดัสินใจไม่
เขา้ร่วมโครงการฯ ต่างๆ กนัออกไป ตามเหตุผลต่อไปน้ี ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้เหตุผลวา่ 
การอนุมัติโครงการฯ มีความล่าช้า  ไม่ทันเวลาในการอบล าไย จ านวน 23 ราย คิดเป็น                   
ร้อยละ 17.0 รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามไม่ทราบวิธีการและเง่ือนไขในการเขา้ร่วมโครงการฯ 
จ านวน 15 ราย คิดเป็น ร้อยละ 11.1 ผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนมีเงินทุนหมุนเวียนในกิจการ
เพียงพออยูแ่ลว้ จ  านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.4 นอกจากน้ีผูต้อบแบบสอบถามให้เหตุผลในการ
ตดัสินใจไม่เข้าร่วม โครงการ เน่ืองจากคุณสมบัติของผูต้อบแบบสอบถามไม่ครบถ้วนตามท่ี
โครงการก าหนด เช่น ต้องมีนักการบญัชี และต้องมีคลังสินค้าเป็นต้น จ านวน 7 ราย คิดเป็น        
ร้อยละ 5.2 และไม่เขา้ร่วมโครงการฯ เน่ืองจากโครงการน้ีก าหนดให้กู้ได้เฉพาะท่ีธนาคารเพื่อ
การเกษตรและสหกรณ์เท่านั้น จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.5  
 
ตารางที ่11 เหตุผลของผูต้อบแบบสอบถาม 59 ราย ท่ีไม่เคยเขา้ร่วมโครงการและมาตรการ 
 การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล  

เหตุผล จ านวนคน ร้อยละ 
การอนุมติัโครงการล่าชา้ ไม่ทนัเวลาในการอบล าไย 23 17.0 
ไม่ทราบวธีิการและเง่ือนไขการเขา้ร่วมโครงการ 15 11.1 
มีเงินทุนหมุนเวยีนเพียงพออยูแ่ลว้ 10 7.4 
คุณสมบติัไม่ครบถว้นตามท่ีโครงการก าหนด  
       เช่น ตอ้งมีนกัการบญัชี ตอ้งมีคลงัสินคา้ เป็นตน้ 

7 5.2 

โครงการฯ ก าหนดใหกู้ไ้ดท่ี้ธนาคารเกษตรและสหกรณ์เท่านั้น 2 1.5 
อ่ืนๆ เช่น ไม่ทราบวา่มีโครงการ ช าระหน้ีในปีก่อนไม่หมด    
       เป็นตน้ 

2 1.5 
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4.3.2 ระดับความคิดเห็นที่มีต่อความเหมาะสมของโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูป
ล าไยอบแห้งทั้งผล 

เม่ือสอบถามถึงระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อความเหมาะสมของโครงการฯ ในประเด็นต่างๆ 
จ านวนทั้งหมด 30 ประเด็น ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความคิดเห็นท่ีแตกต่างกนัไป โดยมีระดบั
ความคิดเห็นท่ีระดับการแปรผลแล้ว มีเพียง 2 ระดับ คือ เห็นด้วย และ ไม่แน่ใจ (ตารางท่ี 12)   
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบัแปรผลแลว้ในระดบัเห็นดว้ยในประเด็นต่างๆ     
ทั้งหมด 12 ประเด็น ซ่ึงไดแ้ก่ การเผยแพร่ขอ้มูลข่าวสารมีความชดัเจน และการก าหนดคุณสมบติั
ของผูเ้ข้าร่วมโครงการ มีค่าเฉล่ียเท่ากัน คือ 3.76 รองลงมาได้แก่ หน่วยงานท่ีประชาสัมพนัธ์
โครงการ มีค่าเฉล่ีย 3.72 การก าหนดแนวทางการใหเ้งินกูใ้นการประกอบกิจการเฉพาะล าไยอบแห้ง
ทั้งผล และการก าหนดแหล่งเงินกูต้ามโครงการ มีค่าเฉล่ียเท่ากนั คือ 3.70 การก าหนดหน่วยงานท่ี
รับสมัครโครงการ มีค่าเฉล่ีย 3.66 การก าหนดแหล่งสถานประกอบการให้อยู่ในเขตเฉพาะ    
จังหวัดนั้ นๆ มีค่า เฉ ล่ีย 3 .63 การก าหนดด้านราคาการรับซ้ือผลล าไยสดตามโครงการ                      
มีค่าเฉล่ีย 3.61 ขั้ นตอนการเข้าร่วมโครงการ มีค่าเฉล่ีย 3.59 ขั้ นตอนการรับสมัคร มีค่า               
เฉล่ีย 3.58 ช่วงเวลาการประชาสัมพนัธ์โครงการ มีค่าเฉล่ีย 3.53 และช่วงเวลาการเปิดรับสมคัร
โครงการ มีค่าเฉล่ีย 3.52 ตามล าดบั 

ส่วนในระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อโครงการฯ ในระดบัการแปรผลในระดับไม่แน่ใจนั้น
ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้หค้วามคิดเห็น จ านวน 18 ประเด็น ซ่ึงไดแ้ก่ ขั้นตอนการยื่นกูท่ี้แหล่งเงินกู้
มีค่าเฉล่ีย 3.45 รองลงมา ขั้นตอนการรับรองสิทธ์ิในการขอกูเ้งิน มีค่าเฉล่ีย 3.44 ช่วงเวลาการรับรอง
สิทธ์ิการกู ้มีค่าเฉล่ีย 3.43 ช่วงเวลาในการอนุมติัวงเงินกูจ้ากแหล่งเงินกู ้และขั้นตอนการเบิกจ่าย
วงเงินกู ้มีค่าเฉล่ียเท่ากนั คือ 3.39 ขั้นตอนการอนุมติัวงเงินกู ้มีค่าเฉล่ีย 3.38 ช่วงเวลาในการใชคื้น
ช าระเงินกู ้มีค่าเฉล่ีย 3.36 ขั้นตอนการคืนเงินกูใ้หแ้หล่งเงินกู ้มีค่าเฉล่ีย 3.34 การก าหนดแบบฟอร์ม
ประกอบการสมคัร และแบบฟอร์มการขอชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้มีค่าเฉล่ีย 3.29 การได้รับอนุมติั
วงเงินกู้ในปีท่ีผ่านมา และการได้รับการชดเชยดอกเบ้ียเงินกู้ในปีท่ีผ่านมา มีค่าเฉล่ียเท่ากัน           
คือ 3.16จ านวนดอกเบ้ียท่ีรัฐชดเชยตามโครงการฯ มีค่าเฉล่ีย 3.13 ขั้นตอนการขอชดเชยดอกเบ้ียคืน
ให้ กับผูป้ระกอบการ มีค่าเฉล่ีย 3.10 การก าหนดอตัราการจ่ายเงินชดเชยดอกเบ้ียตามโครงการ               
มีค่าเฉล่ีย 3.09 ช่วงเวลาการยื่นขอชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้มีค่าเฉล่ีย 3.07 ขั้นตอนการจ่ายดอกเบ้ียคืน
ให้กับผู ้ประกอบการ มีค่าเฉล่ีย 3.05 และช่วงเวลาในการเบิกจ่ายเงินชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้                
มีค่าเฉล่ีย 3.00 ตามล าดบั 
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จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภาพรวมของระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อ
โครงการฯ อยู่ในระดับการแปรผลไม่แน่ใจในความเหมาะสมของโครงการฯ มีค่าเฉล่ีย              
ร้อยละ 3.42 และมีระดบัการแปรผลความคิดเห็น อยู ่2 ระดบั คือ เห็นดว้ย และไม่แน่ใจ 

เม่ือพิจารณาถึงระดบัความคิดเห็นเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบท่ีมีต่อโครงการและมาตรการ
การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ่ึงมีจ านวน 60 คน 
มีความไม่แน่ใจถึงความเหมาะสมของโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 44.45 (ตารางท่ี 13) รองลงมาเห็น
ดว้ย จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 42.96 ไม่เห็นดว้ย จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 8.89 และเห็น
ดว้ยอยา่งยิง่ จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.70 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่12 ระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อประเด็นต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัโครงการ 
                 และมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบั
โครงการ 

จ านวน (ร้อยละ) ของระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
 

ระดบัการ
แปลผล 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
 

ไม่เห็น
ด้วย 

 

ไม่แน่ใจ 
 

เห็นด้วย 
 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 

1. ช่วงเวลาการ
ประชาสมัพนัธ์
โครงการ 

3 
(2.2) 

21 
(15.6) 

34 
(25.2) 

56 
(41.5) 

21 
(15.6) 

3.53 เห็นดว้ย 

2. ช่วงเวลาการเปิดรับ
สมคัรโครงการ 

1 
(0.7) 

24 
(17.8) 

32 
(23.7) 

60 
(44.4) 

18 
(13.3) 

3.52 เห็นดว้ย 

3. ช่วงเวลาการรับรอง
สิทธ์ิการกู ้

1 
(0.7) 

26 
(19.3) 

36 
(26.7) 

58 
(43.0) 

14 
(10.4) 

3.43 ไม่แน่ใจ 

4. ช่วงเวลาในการ
อนุมติัวงเงินกูจ้าก
แหล่งเงินกู ้

1 
(0.7) 

24 
(17.8) 

45 
(33.3) 

52 
(38.5) 

13 
(9.6) 

3.39 ไม่แน่ใจ 

5. ช่วงเวลาในการใชคื้น 
/ ช าระเงินกู ้

4 
(3.0) 

21 
(15.6) 

45 
(33.3) 

52 
(38.5) 

13 
(9.6) 

3.36 ไม่แน่ใจ 

6. ช่วงเวลาการยืน่ขอ
ชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้

5 
(3.7) 

30 
(22.2) 

59 
(43.7) 

32 
(23.7) 

9 
(6.7) 

3.07 ไม่แน่ใจ 
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ตารางที ่12 (ต่อ) 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบั
โครงการ 

จ านวน (ร้อยละ) ของระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
 

ระดบัการ
แปลผล 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
 

ไม่เห็น
ด้วย 

 

ไม่แน่ใจ 
 

เห็นด้วย 
 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 

7. ช่วงเวลาในการเบิก
จ่ายเงินชดเชยดอกเบ้ีย
เงินกู ้

4 
(3.0) 

36 
(26.7) 

59 
(43.7) 

28 
(20.7) 

8 
(5.9) 

3.00 ไม่แน่ใจ 

8. การเผยแพร่ขอ้มูล
ข่าวสารมีความชดัเจน 

2 
(1.5) 

12 
(8.9) 

46 
(34.1) 

32 
(23.7) 

43 
(31.9) 

3.76 เห็นดว้ย 

9. ขั้นตอนการเขา้ร่วม
โครงการ 

3 
(2.2) 

11 
(8.1) 

47 
(34.8) 

51 
(37.8) 

23 
(17.0) 

3.59 เห็นดว้ย 

10. ขั้นตอนการรับ
สมคัร 

3 
(2.2) 

11 
(8.1) 

48 
(35.6) 

51 
(37.8) 

22 
(16.3) 

3.58 เห็นดว้ย 

11. ขั้นตอนการรับรอง
สิทธ์ิในการขอกูเ้งิน 

1 
(0.7) 

14 
(10.4) 

57 
(42.2) 

51 
(37.8) 

12 
(8.9) 

3.44 ไม่แน่ใจ 

12. ขั้นตอนการยื่นกู้ท่ี
แหล่งเงินกู ้

- 18 
(13.3) 

49 
(36.3) 

57 
(42.2) 

11 
(8.1) 

3.45 ไม่แน่ใจ 

13. ขั้นตอนการอนุมัติ
วงเงินกู ้

- 23 
(17.0) 

47 
(34.8) 

56 
(41.5) 

9 
(6.7) 

3.38 ไม่แน่ใจ 

14. ขั้นตอนการเบิกจ่าย
วงเงินกู ้

- 21 
(15.6) 

46 
(34.1) 

62 
(45.9) 

6 
(4.4) 

3.39 ไม่แน่ใจ 

15. ขั้นตอนการคืน
เงินกูใ้หแ้หล่งเงินกู ้

- 20 
(14.8) 

56 
(41.5) 

52 
(38.5) 

7 
(5.2) 

3.34 ไม่แน่ใจ 

16. ขั้นตอนการขอ
ชดเชยดอกเบ้ียคืน
ใหก้บัผูป้ระกอบการ 

2 
(1.5) 

30 
(22.2) 

63 
(46.7) 

33 
(24.4) 

7 
(5.2) 

3.10 ไม่แน่ใจ 

17. ขั้นตอนการจ่าย
ดอกเบ้ียคืน
ผูป้ระกอบการ 

2 
(1.5) 

32 
(23.7) 

64 
(47.4) 

31 
(23.0) 

6 
(4.4) 

3.05 ไม่แน่ใจ 
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ตารางที ่12 (ต่อ) 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบั
โครงการ 

จ านวน (ร้อยละ) ของระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
 

ระดบัการ
แปลผล 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
 

ไม่เห็น
ด้วย 

 

ไม่แน่ใจ 
 

เห็นด้วย 
 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 

18. การก าหนดอตัราการ
จ่ายเงินชดเชย
ดอกเบ้ียตาม
โครงการ 

2 
(1.5) 

32 
(23.7) 

60 
(44.4) 

34 
(25.2) 

7 
(5.2) 

3.09 ไม่แน่ใจ 

19. การก าหนด
คุณสมบติัของ
ผูเ้ขา้ร่วมโครงการ 

2 
(1.5) 

14 
(10.4) 

42 
(31.1) 

33 
(24.4) 

44 
(32.6) 

3.76 เห็นดว้ย 

20. การก าหนด
แบบฟอร์ม
ประกอบการสมคัร 
และแบบฟอร์มการ
ขอชดเชยดอกเบ้ีย
เงินกู ้

4 
(3.0) 

13 
(9.6) 

67 
(49.6) 

42 
(31.1) 

9 
(6.7) 

3.29 ไม่แน่ใจ 

21. การก าหนดแห ล่ง
สถานประกอบการ
ให้อยู่ในเขตเฉพาะ
จงัหวดันั้นๆ 

1 
(0.7) 

14 
(10.4) 

45 
(33.3) 

49 
(36.3) 

26 
(19.3) 

3.63 เห็นดว้ย 

22. การก าหนดแนว
ทางการใหเ้งินกูใ้น
การประกอบกิจการ
เฉพาะล าไยอบแหง้
ทั้งผล 

3 
(2.2) 

13 
(9.6) 

39 
(28.9) 

46 
(34.1) 

34 
(25.2) 

3.70 เห็นดว้ย 

23. การก าหนดดา้นราคา
การรับซ้ือผลล าไย
สดตามโครงการ 

- 16 
(11.9) 

44 
(32.6) 

51 
(37.8) 

24 
(17.8) 

3.61 เห็นดว้ย 
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ตารางที ่12 (ต่อ) 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบั
โครงการ 

จ านวน (ร้อยละ) ของระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
 

ระดบัการ
แปลผล 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
 

ไม่เห็น
ด้วย 

 

ไม่แน่ใจ 
 

เห็นด้วย 
 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 

24. การก าหนด
หน่วยงานท่ีรับสมคัร
โครงการ 

- 12 
(8.9) 

46 
(34.1) 

53 
(39.3) 

24 
(17.8) 

3.66 เห็นดว้ย 

25. หน่วยงานท่ี
ประชาสมัพนัธ์
โครงการ 

- 
 
 

11 
(8.1) 

44 
(32.6) 

52 
(38.5) 

28 
(20.7) 

3.72 เห็นดว้ย 

26. การก าหนดแหล่ง
เงินกูต้ามโครงการ 

- 12 
(8.9) 

43 
(31.9) 

53 
(39.3) 

27 
(20.0) 

3.70 เห็นดว้ย 

27. วงเงินท่ีไดรั้บการ
รับรองในปีท่ีผา่นมา 

1 
(0.7) 

15 
(11.1) 

 

53 
(39.3) 

49 
(36.3) 

17 
(12.6) 

 

3.49 ไม่แน่ใจ 

28. การไดรั้บอนุมติั
วงเงินกูใ้นปีท่ีผา่นมา 

1 
(0.7) 

30 
(22.2) 

57 
(42.2) 

40 
(29.6) 

7 
(5.2) 

3.16 ไม่แน่ใจ 

29. การไดรั้บการชดเชย
ดอกเบ้ียเงินกูใ้นปีท่ี
ผา่นมา 

2 
(1.5) 

27 
(20.0) 

59 
(43.7) 

41 
(30.4) 

6 
(4.4) 

3.16 ไม่แน่ใจ 

30. จ านวนดอกเบ้ียท่ีรัฐ
ชดเชยตามโครงการ 

3 
(2.2) 

27 
(20.0) 

62 
(45.9) 

36 
(26.7) 

7 
(5.2) 

3.13 ไม่แน่ใจ 

รวม 3.42 ไม่แน่ใจ 
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ตารางที ่13 ระดบัความคิดเห็นเฉล่ียของผูต้อบแบบตอบถามท่ีมีต่อประเด็นต่างๆ ของโครงการและ 
                    มาตรการล าไยอบแห้งทั้งผล 
ระดับความคิดเห็น จ านวนผู้ประกอบการ (ราย) ร้อยละ 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 5 3.70 
เห็นดว้ย 58 42.96 
ไม่แน่ใจ 60 44.45 
ไม่เห็นดว้ย 12 8.89 
ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง - - 

รวม 135 100 
 
เม่ือสอบถามถึงการเขา้ร่วมโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแห้ง

ทั้งผลในปี 2555 ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 135 ราย (ตารางท่ี 14) ไดแ้สดงความคิดเห็นจาก
แบบสอบถามทั้งหมด แบ่งเป็น 2 กลุ่ม และมีความคิดเห็นท่ีแตกต่างดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามบางคนให้เหตุผลเพิ่มเติมในความประสงค์ท่ีจะเขา้ร่วมโครงการฯ 
ในปี 2555 มีจ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 62.97 (ตารางท่ี 15) ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ตอ้งการแหล่งเงินทุนหมุนเวียนในการรับซ้ือล าไย จ านวน 30 ราย รองลงมาคือตอ้งการดอกเบ้ีย
เงินกู้ในอตัราท่ีต ่า และตอ้งการให้มีการอนุมติัวงเงินให้เร็วกว่าน้ี จ  านวน 30 ราย ตอ้งการให้
รายละเอียดหรือขั้นตอนในการเขา้ร่วมโครงการไม่ยุง่ยาก มากเกินไป จ านวน 10 ราย ตอ้งการให้
โครงการมีความชดัเจนและทนัต่อฤดูกาลผลิต จ านวน 7 ราย ส่วนเหตุผลอ่ืนๆ เช่น ตอ้งมีการ
ประชาสัมพนัธ์โครงการอย่างทัว่ถึง ตอ้งการแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีเขา้ถึงไดง่้าย และหน่วยงานท่ี
เก่ียวขอ้งตอ้งเขา้มาช่วยเหลือเกษตรกรไม่ใหร้าคาล าไยตกต ่าและมีตลาดรองรับ จ านวนรวม 8 ราย 

 
ตารางที ่14 ความตอ้งการเขา้ร่วมโครงการของผูต้อบแบบสอบถาม ในปี 2555  
ความต้องการในการเข้าร่วมโครงการ จ านวน (ราย) 
ผูเ้ขา้ร่วมโครงการ 85 
ผูไ้ม่เขา้ร่วมโครงการ 50 

รวม 135 
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ตารางที ่15 เหตุผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการและมาตรการ 
 การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล ในปี 2555 
เหตุผลทีส่นใจเข้าร่วมโครงการ จ านวน (ราย) 
ตอ้งการแหล่งเงินทุนหมุนเวียนในการซ้ือล าไย 30 
ตอ้งการดอกเบ้ียเงินกูใ้นอตัราท่ีต ่า 15 
การอนุมติัวงเงินควรมีการอนุมติัใหเ้ร็วกวา่น้ี 15 
รายละเอียดหรือขั้นตอนในการเขา้ร่วมโครงการไม่ยุง่ยาก  
      มากเกินไป 

10 

โครงการตอ้งมีความชดัเจนและทนัต่อฤดูกาลผลิต 7 
การประชาสัมพนัธ์โครงการอยา่งทัว่ถึง 3 
หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งตอ้งเขา้มาช่วยเหลือเกษตรกร 
      ไม่ใหร้าคาล าไยตกต ่าและมีตลาดรองรับ 

3 

ตอ้งการแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีเขา้ถึงไดง่้าย 2 
รวม 85 

 
ใน ส่วนของผู ้ตอบแบบสอบถาม ท่ี ไม่ ต้องการ เข้า ร่ วมโครงการในปี  2555                        

มีจ  านวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.03 (ตารางท่ี 16) โดยไดใ้ห้เหตุผลในการตดัสินใจไม่เขา้ร่วม
โครงการฯ ว่าระยะเวลาในการด าเนินงานล่าช้า ไม่ทนัเวลาการผลิต จ านวน 21 ราย มีเงินทุน
หมุนเวียนอยูแ่ลว้ จ  านวน 15 ราย เป็นสมาชิกกลุ่มวิสาหกิจชุมชนอยู่ก่อนแลว้ จ านวน 9 ราย ส่วน
เหตุผลท่ีไม่สนใจเขา้ร่วมโครงการ อ่ืนๆ คือ ยงัช าระหน้ีในโครงการปีก่อนไม่หมด และท าเร่ืองยื่น
ขอสินเช่ือท่ีธนาคารพาณิชยอ่ื์นแลว้ จ านวนรวม 5 ราย 
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ตารางที ่16 เหตุผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่สนใจเขา้ร่วมโครงการและมาตรการ 
การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล ในปี 2555 

เหตุผลทีไ่ม่เข้าร่วมโครงการ ฯ จ านวน (ราย) 
ระยะเวลาในการด าเนินการล่าชา้ ไม่ทนัเวลาการผลิต 21 
มีเงินทุนหมุนเวยีนอยูแ่ลว้ 15 
เป็นสมาชิกกลุ่มวสิาหกิจชุมชนอยูก่่อนแลว้ 9 
ยงัช าระหน้ีในโครงการก่อนหนา้ไม่หมด 3 
ท าเร่ืองยืน่ขอสินเช่ือท่ีธนาคารพาณิชยอ่ื์นแลว้ 2 

รวม 50 
 
 เม่ือพิจารณาเฉพาะในปี 2553 ถึงความสัมพนัธ์ของผูต้อบแบบสอบถาม ทั้ งหมด        
จ  านวน 135 ราย ซ่ึงแบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มท่ีไม่เขา้ร่วมโครงการและกลุ่มท่ีเขา้ร่วมโครงการฯ 
เก่ียวกบั ความรู้ความเขา้ใจต่อโครงการฯ นั้น พบวา่ ผูไ้ม่เขา้ร่วมโครงการ และผูท่ี้เขา้ร่วมโครงการ
มีระดบัการแปลผลความรู้ความเขา้ใจในโครงการฯ ในประเด็นท่ีแตกต่างกนัทั้งหมด 8 ประเด็น 
(ตารางท่ี 17) ไดแ้ก่ โครงการน้ีหลงัจากท่ีไดรั้บอนุมติัแลว้ปีต่อไปสามารถยื่นกูไ้ดอี้ก (ถา้ปีน้ียงัใช้
ไม่หมด) ผูป้ระกอบการในจงัหวดัล าพูนสามารถสมคัรเขา้ร่วมโครงการไดเ้ฉพาะในเขตท่ีตั้งของ
สถานประกอบการเท่านั้ น ผู ้ประกอบการสามารถสมัครเข้าร่วมโครงการได้ท่ีส านักงาน
คณะกรรมการช่วยเหลือเกษตรกร และเกษตรจงัหวดัเท่านั้น โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียให้เฉพาะ
ปีแรกเท่านั้น ผูป้ระกอบการท่ีไดรั้บการรับรองสิทธ์ิจากส านกังานเกษตรจงัหวดั จะไดรั้บวงเงินกู้
ทุกเฉพาะผูกู้ท่ี้มีความสามารถในการช าระหน้ีเท่านั้น เม่ือไดรั้บการรับรองจากหน่วยงานของรัฐ ผูกู้ ้
สามารถไปยื่นกู้ท่ีธนาคารแหล่งเงินกู้โดยตอ้งมีหลกัทรัพยค์  ้ าประกนั ผูท่ี้เขา้ร่วมโครงการฯ ไม่
จ  าเป็นตอ้งขาย (ผลผลิต) ล าไยอบแห้งตามราคาท่ีโครงการก าหนด และผูป้ระกอบการไม่สามารถ
ขอชดเชยดอกเบ้ียได้ท่ีธนาคารท่ีได้รับเงินกู้ แต่เม่ือพิจารณาคะแนนท่ีได้ พบว่า ผูท่ี้ไม่เข้าร่วม
โครงการฯ มีคะแนนตอบถูกสูงกว่าผูท่ี้เขา้ร่วมโครงการฯ แต่มีบางประเด็นเท่านั้นท่ีได้คะแนน   
นอ้ยกวา่ ซ่ึงไดแ้ก่ ประเด็นโครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียใหเ้ฉพาะปีแรกเท่านั้น  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีระดับการแปลผลความรู้ความเข้าใจในประเด็นไม่แตกต่างกัน 
จ านวน 12 ประเด็น ไดแ้ก่ โครงการน้ีเป็นการสนบัสนุนดา้นเงินกูส้ าหรับเป็นทุนหมุนเวียนในการ
แปรรูปล าไย เงินกูใ้นโครงการน้ีสามารถน าไปซ้ือเคร่ืองจกัรหรือขยายโรงงานไม่ได ้โครงการน้ี
ก าหนดใหมี้การยื่นกูเ้ป็นปีต่อปี คณะกรรมการช่วยเหลือเกษตรกร (คชก.) เป็นผูใ้ห้ความช่วยเหลือ
ในโครงการน้ี โครงการน้ีไม่ได้ก าหนดการรับซ้ือล าไยภายในจงัหวดั ในปี 2554 น้ีโครงการน้ี
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สนับสนุนให้กูไ้ดเ้ฉพาะธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ (ธ.ก.ส.) เท่านั้น เป็นโครงการท่ีรัฐ
ชดเชยดอกเบ้ียเงินกู้ให้บางส่วน โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียเงินกู้ให้ร้อยละ 3 ต่อปี ผูเ้ขา้ร่วม
โครงการจะตอ้งไดรั้บรองสิทธ์ิและยืน่กูภ้ายในระยะเวลาท่ีก าหนดเท่านั้น ผูท่ี้ไดรั้บอนุมติัเงินกูต้อ้ง
ซ้ือล าไยสดตามราคาท่ีโครงการก าหนด หลงัจากไดรั้บอนุมติัเงินกูแ้ลว้ผูกู้ไ้ม่จ  าเป็นจะตอ้งส่งเงิน
ตน้พร้อมดอกเบ้ียให้หมดในปีต่อไป และผูกู้ต้อ้งจ่ายดอกเบ้ียให้ธนาคารตามท่ีตกลงไวแ้ลว้ท าเร่ือง
ขอชดเชยดอกเบ้ียภายหลงั 
 เม่ือพิจารณาคะแนนท่ีได ้พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเขา้ร่วมโครงการมีระดบัการแปลผล
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัคะแนนของผูท่ี้ตอบถูกสูงกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เขา้ร่วมโครงการ 
ทั้งหมด 7 ประเด็น ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เขา้ร่วมโครงการฯ และผูต้อบแบบสอบถามท่ีเขา้
ร่วมโครงการฯ มีระดบัการแปลผลความรู้ความเขา้ใจไม่แตกต่างกนั ได้แก่ ประเด็นดงัต่อไปน้ี 
โครงการน้ีเป็นการสนบัสนุนดา้นเงินกูส้ าหรับเป็นทุนหมุนเวียนในการแปรรูปล าไย โครงการน้ี
ก าหนดให้มีการยื่นกู้เป็นปีต่อปี โครงการน้ีไม่ได้ก าหนดการรับซ้ือล าไยภายในจงัหวดั เป็น
โครงการท่ีรัฐชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้ห้บางส่วน โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้ห้ร้อยละ 3 ต่อปี 
และผูกู้ต้อ้งจ่ายดอกเบ้ียใหธ้นาคารตามท่ีตกลงไวแ้ลว้ท าเร่ืองขอชดเชยดอกเบ้ียภายหลงั ซ่ึงยงัพบวา่ 
ยงัมีบางประเด็นท่ีมีผูต้อบถูกไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เขา้ร่วมโครงการฯ ไดแ้ก่ 
ประเด็น เงินกูใ้นโครงการน้ีสามารถน าไปซ้ือเคร่ืองจกัรหรือขยายโรงงานไม่ได ้คณะกรรมการ
ช่วยเหลือเกษตรกร (คชก.) เป็นผูใ้ห้ความช่วยเหลือในโครงการน้ี ในปี 2554 น้ีโครงการน้ี
สนบัสนุนให้กูไ้ดเ้ฉพาะธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ (ธ.ก.ส.) ผูท่ี้ไดรั้บอนุมติัเงินกูต้อ้งซ้ือ
ล าไยสดตามราคาท่ีโครงการก าหนด และหลงัจากไดรั้บอนุมติัเงินกูแ้ลว้ผูกู้ไ้ม่จ  าเป็นจะตอ้งส่งเงิน
ตน้พร้อมดอกเบ้ียใหห้มดในปีต่อไป  
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ตารางที ่17 ความสัมพนัธ์ของผูเ้ขา้ร่วมโครงการ และไม่เขา้ร่วมโครงการ ในโครงการและ
มาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผล ต่อระดบัความรู้ความเขา้ใจ 

ประเดน็ความรู้ ความเข้าใจ 

ผู้ตอบถูก ระดบัการ
แปลผล ผู้ไม่เข้าร่วม

โครงการ 
(ร้อยละ) 

ผู้เข้าร่วม
โครงการ 
(ร้อยละ) 

1.  โครงการน้ีเป็นการสนบัสนุนดา้นเงินกูส้ าหรับเป็นทุน
หมุนเวยีนในการแปรรูปล าไย 

42 
(95.45) 
มากท่ีสุด 

87 
(98.86) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

2.  เงินกู้ในโครงการน้ีสามารถน าไปซ้ือเคร่ืองจักรหรือ 
ขยายโรงงานไม่ได ้

5 
(11.36) 
นอ้ยท่ีสุด 

8 
(9.20) 

นอ้ยท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

3.  โครงการน้ีก าหนดใหมี้การยืน่กูเ้ป็นปีต่อปี 37 
(88.10) 
มากท่ีสุด 

78 
(91.76) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

4.  คณะกรรมการช่วยเหลือเกษตรกร (คชก.) เป็นผูใ้หค้วาม 
 ช่วยเหลือในโครงการน้ี 

41 
(95.35) 
มากท่ีสุด 

70 
(83.33) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

5.  ผูป้ระกอบการสามารถยืน่กูไ้ดทุ้กปี 
 (ถา้ปีน้ียงัใชไ้ม่หมด) 

32 
(74.42) 
มาก 

46 
(52.87) 
ปานกลาง 

แตกต่าง 

6.  ผูป้ระกอบการสามารถยื่นกูไ้ดเ้ฉพาะเขตท่ีตั้งของสถาน
ประกอบการเท่านั้น 

 

24 
(54.55) 
ปานกลาง 

26 
(30.59) 
นอ้ย 

แตกต่าง 

7.  โครงการน้ีไม่ไดก้ าหนดการรับซ้ือล าไยภายในจงัหวดั 
 

24 
(54.55) 
ปานกลาง 

48 
(55.17) 
ปานกลาง 

ไม่แตกต่าง 

8. ในปี 2554 น้ีโครงการน้ีสนบัสนุนใหกู้ไ้ดเ้ฉพาะธนาคาร   
ธ.ก.ส. เท่านั้น 

38 
(86.36) 
มากท่ีสุด 

75 
(85.23) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

9.  ผูป้ระกอบการสามารถสมคัรเขา้ร่วมโครงการไดท่ี้ คชก. 
 และเกษตรจงัหวดั 

 

34 
(79.07) 
มาก 

40 
(45.45) 
ปานกลาง 

แตกต่าง 
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ตารางที ่17 (ต่อ) 

ประเดน็ความรู้ ความเข้าใจ 

ผู้ตอบถูก ระดบัการ
แปลผล ผู้ไม่เข้าร่วม

โครงการ 
(ร้อยละ) 

ผู้เข้าร่วม
โครงการ 
(ร้อยละ) 

10. เป็นโครงการท่ีรัฐชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้หบ้างส่วน 37 
(84.10) 
มากท่ีสุด 

77 
(90.59) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

11. โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียใหเ้ฉพาะปีแรกเท่านั้น 34 
(77.27) 
มาก 

68 
(80.95) 
มากท่ีสุด 

แตกต่าง 

12. โครงการน้ีจะชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้หร้้อยละ 3 ต่อปี 37 
(84.09) 
มากท่ีสุด 

83 
(98.81) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

13. ผูจ้ะเขา้ร่วมโครงการจะตอ้งไดรั้บรองสิทธ์ิและยืน่กู ้
ภายในระยะเวลาท่ีก าหนดเท่านั้น 
 
 

40 
(93.02) 
มากท่ีสุด 

81 
(97.59) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

14. ผูป้ระกอบการท่ีไดรั้บการรับรองสิทธ์ิจาก สนง.เกษตร 
จงัหวดั จะไดรั้บวงเงินกูเ้ป็นบางราย 

21 
(48.84) 
ปานกลาง 

17 
(20.24) 
นอ้ย 

แตกต่าง 

15. เม่ือได้รับการรับรองจากหน่วยงานของรัฐ ผูกู้ต้อ้งมี
หลกัทรัพยค์  ้าประกนัวงเงินกูด้ว้ย 

13 
(30.23) 
นอ้ย 

12 
(14.29) 
นอ้ยท่ีสุด 

แตกต่าง 

16. ผู ้ท่ีได้รับอนุมัติเ งินกู้ต้องซ้ือล าไยสดตามราคาท่ี
โครงการก าหนด 

36 
(83.72) 
มากท่ีสุด 

69 
(81.18) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

17. ผูท่ี้เข้าร่วมโครงการฯสามารถขาย (ผลผลิต) ล าไย
อบแหง้ราคาตามความตอ้งการได ้

12 
(27.91) 
นอ้ย 

16 
(18.60) 
นอ้ยท่ีสุด 

แตกต่าง 

18. หลงัจากไดรั้บอนุมติัเงินกูแ้ลว้ผูกู้ไ้ม่จ าเป็นจะตอ้งส่ง
เงินตน้พร้อมดอกเบ้ียใหห้มดในปีต่อไป 

31 
(72.09) 
มาก 

57 
(67.06) 
มาก 

ไม่แตกต่าง 
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ตารางที ่17 (ต่อ) 

ประเดน็ความรู้ ความเข้าใจ 

ผู้ตอบถูก ระดบัการ 
แปลผล ผู้ไม่เข้าร่วม

โครงการ
(ร้อยละ) 

ผู้เข้าร่วม
โครงการ 
(ร้อยละ) 

19. ผูกู้ต้อ้งจ่ายดอกเบ้ียใหธ้นาคารตามท่ีตกลงไวแ้ลว้ท า 
เร่ืองของชดเชยดอกเบ้ียภายหลงั 

35 
(81.40) 
มากท่ีสุด 

70 
(83.33) 
มากท่ีสุด 

ไม่แตกต่าง 

20. ผูป้ระกอบการสามารถไม่สามารถขอชดเชยดอกเบ้ียได้
ท่ีธนาคารท่ีไดรั้บเงินกู ้

19 
(45.24) 
ปานกลาง 

28 
(32.94) 
นอ้ย 

แตกต่าง 

 

 เม่ือพิจารณาเฉพาะในปี 2553 เก่ียวกบัความสัมพนัธ์ของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน      
135 ราย เก่ียวกบัระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อโครงการและมาตรการการส่งเสริมการแปรรูปล าไย
อบแหง้ทั้งผล โดยไดจ้  าแนกผูต้อบแบบสอบถาม เป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เขา้
ร่วมโครงการฯ มี จ  านวน 44 ราย (ตารางท่ี 18) และผูต้อบแบบสอบถามท่ีเข้าร่วมโครงการฯ        
จ  านวน 91 ราย จากประเด็นค าถาม จ านวน 30 ประเด็น พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เขา้ร่วม
โครงการ มีระดบัคะแนนของการแปลผลความคิดเห็นอยูเ่พียงระดบัเดียวคือ ไม่แน่ใจ วา่โครงการฯ 
ดงักล่าวมีความเหมาะสม โดยมีระดบัการแปลผลเฉล่ีย 2.98 – 3.45  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเข้าร่วมโครงการฯ มีระดับคะแนนของการแปลผลความคิดเห็น     
อยู่ 2 ระดับ คือ เห็นด้วย และไม่แน่ใจ โดยผูเ้ข้าร่วมโครงการฯ ส่วนใหญ่เห็นด้วยใน ใน 22 
ประเด็น ประกอบดว้ยช่วงเวลาการประชาสัมพนัธ์โครงการ ช่วงเวลาการเปิดรับสมคัรโครงการ 
ช่วงเวลาในการรับรองสิทธ์ิการกู้ การเผยแพร่ขอ้มูลข่าวสารมีความชัดเจน ขั้นตอนการเขา้ร่วม
โครงการ ขั้นตอนการรับสมคัร ขั้นตอนการรับรองสิทธ์ิในการขอกูเ้งิน ขั้นตอนการยื่นกู้ท่ีแหล่ง
เงินกู ้ขั้นตอนการอนุมติัวงเงินกู ้ขั้นตอนการเบิกจ่ายวงเงินกู ้ขั้นตอนการขอชดเชยดอกเบ้ียให้กบั
ผูป้ระกอบการ ขั้นตอนการจ่ายดอกเบ้ียคืนใหก้บัผูป้ระกอบการ การก าหนดอตัราการจ่ายเงินชดเชย
ดอกเบ้ียตามโครงการ การก าหนดคุณสมบัติของผู ้เข้าร่วมโครงการ การก าหนดแบบฟอร์ม
ประกอบการสมัครและแบบฟอร์มการขอชดเชยดอกเบ้ียเงินกู้ การก าหนดแหล่งสถานท่ี
ประกอบการให้อยู่ในเขตเฉพาะจงัหวดันั้นๆ การก าหนดแนวทางการให้เงินกู้ในการประกอบ
กิจการเฉพาะล าไยอบแห้งทั้งผล การก าหนดด้านราคาการรับซ้ือผลล าไยสดตามโครงการ การ
ก าหนดหน่วยงานท่ีรับสมคัรโครงการ หน่วยงานท่ีประชาสัมพนัธ์โครงการ การก าหนดหน่วยงาน
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ท่ีประชาสัมพนัธ์โครงการ การก าหนดแหล่งเงินกูต้ามโครงการ และความเหมาะสมของวงเงินท่ี
ไดรั้บการรับรองในปีท่ีผา่นมา โดยมีระดบัการแปลผลคะแนนเฉล่ีย 3.51 – 3.97  

ส าหรับผูท่ี้เขา้ร่วมโครงการ ฯ มีระดบัความคิดเห็นไม่แน่ใจใน 8 ประเด็น ประกอบดว้ย 
ช่วงเวลาในการอนุมติัวงเงินกูจ้ากแหล่งเงินกู ้ช่วงเวลาในการใช้เงินคืน หรือช าระเงินกู ้ช่วงเวลา
การยืน่ขอชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้ช่วงเวลาในการเบิกจ่ายเงินชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้ขั้นตอนการคืนเงินกู้
ให้แหล่งเงินกู ้การไดรั้บอนุมติัวงเงินกูใ้นปีท่ีผา่นมา การไดรั้บการชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้นปีท่ีผา่น
มา และไม่แน่ใจในความเหมาะสมของจ านวนดอกเบ้ียท่ีรัฐชดเชยตามโครงการ โดยผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีเขา้ร่วมโครงการ  เห็นดว้ยกบัประเด็นความเหมาะสมของโครงการ โดยมีระดบัการ
แปลผลเฉล่ีย 3.01 – 3.49  
 
ตารางที ่18 ความสัมพนัธ์ของผูเ้ขา้ร่วมโครงการและไม่เขา้ร่วมโครงการในโครงการและมาตรการ

การส่งเสริมการแปรรูปล าไยอบแหง้ทั้งผลต่อระดบัความคิดเห็น 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบัโครงการ 

ค่าเฉลีย่ของคะแนนระดบัความคดิเห็น 

ผู้ไม่เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

ผู้เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

1. ช่วงเวลาการประชาสมัพนัธ์โครงการ 3.27 
(ไม่แน่ใจ) 

3.65 
(เห็นดว้ย) 

2. ช่วงเวลาการเปิดรับสมคัรโครงการ 3.32 
(ไม่แน่ใจ) 

3.62 
(เห็นดว้ย) 

3. ช่วงเวลาการรับรองสิทธ์ิการกู ้ 3.20 
(ไม่แน่ใจ) 

3.54 
(เห็นดว้ย) 

4. ช่วงเวลาในการอนุมติัวงเงินกูจ้ากแหล่ง
เงินกู ้

3.16 
(ไม่แน่ใจ) 

3.49 
(ไม่แน่ใจ) 

5. ช่วงเวลาในการใชคื้น / ช าระเงินกู ้ 3.18 
(ไม่แน่ใจ) 

3.45 
(ไม่แน่ใจ) 

6. ช่วงเวลาการยืน่ขอชดเชยดอกเบ้ียเงินกู ้ 3.07 
(ไม่แน่ใจ) 

3.08 
(ไม่แน่ใจ) 

7. ช่วงเวลาในการเบิกจ่ายเงินชดเชย
ดอกเบ้ียเงินกู ้

2.98 
(ไม่แน่ใจ) 

3.01 
(ไม่แน่ใจ) 
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ตารางที ่18 (ต่อ) 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบัโครงการ 
ค่าเฉลีย่ของคะแนนระดบัความคดิเห็น 

ผู้ไม่เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

ผู้เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

8. การเผยแพร่ขอ้มูล ข่าวสาร มีความ
ชดัเจน 

3.32 
(ไม่แน่ใจ) 

3.97 
(เห็นดว้ย) 

9. ขั้นตอนการเขา้ร่วมโครงการ 3.25 
(ไม่แน่ใจ) 

3.76 
(เห็นดว้ย) 

10. ขั้นตอนการรับสมคัร 3.23 
(ไม่แน่ใจ) 

3.75 
(เห็นดว้ย) 

11. ขั้นตอนการรับรองสิทธ์ิในการขอกูเ้งิน 3.20 
(ไม่แน่ใจ) 

3.55 
(เห็นดว้ย) 

12. ขั้นตอนการยืน่กูท่ี้แหล่งเงินกู ้ 3.25 
(ไม่แน่ใจ) 

3.55 
(เห็นดว้ย) 

13. ขั้นตอนการอนุมติัวงเงินกู ้ 3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

3.51 
(เห็นดว้ย) 

14. ขั้นตอนการเบิกจ่ายวงเงินกู ้ 3.18 
(ไม่แน่ใจ) 

3.49 
(เห็นดว้ย) 

15. ขั้นตอนการคืนเงินกูใ้หแ้หล่งเงินกู ้ 3.14 
(ไม่แน่ใจ) 

3.44 
(ไม่แน่ใจ) 

16. ขั้นตอนการขอชดเชยดอกเบ้ียคืนใหก้บั
ผูป้ระกอบการ 

3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

3.51 
(เห็นดว้ย) 

17.ขั้นตอนการจ่ายดอกเบ้ียคืนใหก้บั
ผูป้ระกอบการ 

3.05 
(ไม่แน่ใจ) 

3.05 
(เห็นดว้ย) 

18. การก าหนดอตัราการจ่ายเงินชดเชย
ดอกเบ้ียตามโครงการ 

3.18 
(ไม่แน่ใจ) 

3.04 
(เห็นดว้ย) 

 
 
 
 
 



49 
 

ตารางที ่18 (ต่อ) 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบัโครงการ 

ค่าเฉลีย่ของคะแนนระดบัความคดิเห็น 

ผู้ไม่เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

ผู้เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

19. การก าหนดคุณสมบติัของผูเ้ขา้ร่วม
โครงการ 

3.34 
(ไม่แน่ใจ) 

 

3.97 
(เห็นดว้ย) 

20. การก าหนดแบบฟอร์มประกอบการ
สมคัร และแบบฟอร์มการขอชดเชย
ดอกเบ้ียเงินกู ้

3.20 
(ไม่แน่ใจ) 

3.33 
(เห็นดว้ย) 

21. การก าหนดแหล่งสถานประกอบการให้
อยูใ่นเขตเฉพาะจงัหวดันั้นๆ 

3.23 
(ไม่แน่ใจ) 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

22. การก าหนดแนวทางการใหเ้งินกูใ้นการ
ประกอบกิจการเฉพาะล าไยอบแหง้ทั้ง
ผล 

3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

3.90 
(เห็นดว้ย) 

23. การก าหนดดา้นราคาการรับซ้ือผลล าไย
สดตามโครงการ 

3.41 
(ไม่แน่ใจ) 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

24.การก าหนดหน่วยงานท่ีรับสมคัร
โครงการ 

3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

3.84 
(เห็นดว้ย) 

25. หน่วยงานท่ีประชาสมัพนัธ์โครงการ 3.39 
(ไม่แน่ใจ) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

26. การก าหนดแหล่งเงินกูต้ามโครงการ 3.45 
(ไม่แน่ใจ) 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

27. วงเงินท่ีไดรั้บการรับรองในปีท่ีผา่นมา 3.23 
(ไม่แน่ใจ) 

 

3.62 
(เห็นดว้ย) 

28. การไดรั้บอนุมติัวงเงินกูใ้นปีท่ีผา่นมา 3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

3.10 
(ไม่แน่ใจ) 

 
 
 



50 
 

ตารางที ่18 (ต่อ) 

ประเดน็ทีเ่กีย่วข้องกบัโครงการ 

ค่าเฉลีย่ของคะแนนระดบัความคดิเห็น 

ผู้ไม่เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

ผู้เข้าร่วมโครงการ 
(ระดบัการแปลผล) 

29. การไดรั้บการชดเชยดอกเบ้ียเงินกูใ้นปี
ท่ีผา่นมา 

3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

3.10 
(ไม่แน่ใจ) 

30. จ านวนดอกเบ้ียท่ีรัฐชดเชยตาม
โครงการ 

3.16 
(ไม่แน่ใจ) 

3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

 


